

一、與人共餐讓人吃得更多嗎？

東京大學的研究團隊進行過一項實驗，觀察到在兩種吃飯方式（與別人一起吃還是獨自一人吃）背後，一些有意思的变化：有同伴在場時，我們的食量不會產生變化，但是會不自覺地採取“搶着吃”這種少量而快速的吃法。

研究成果發表于英國學術期刊《皇家學會開放科學》（《Royal Society Open Science》）上。

在研究人員的安排下，參與實驗的志願者只需要完成一個看起來頗為簡單愉快的任務：坐在桌邊吃一盤薯片。研究人員在一旁悄悄觀察不同情形他們的進餐情況。

第一種情形是有人拼桌，對面坐了另一個吃薯片的人，但兩人各吃各自的；第二種情形是用板子擋住同桌人，相互看不到，但是聽得到吃東西的聲音；最後一種是獨自一人吃薯片。

與此同時，研究人員在餐桌底下藏了電子天平，用來連續記錄食物的消耗量。

研究人員發現，當看到或聽到有人一起吃薯片時，人們伸手拿食物的頻率會更快，吃得“更香”，而在獨自進食時，伸手速度放慢，但每一次伸手取食的量會更多、先拿更大的薯片。最終結果顯示，不管是獨自吃還是和別人一起

獨自吃飯 VS 與人共餐

吃，受試者都吃下了同樣多的薯片。

但為什麼旁邊有了其他人，進餐方式就改變了呢？

研究人員指出，有同伴在場時，我們會不自覺地採取“搶着吃”這種少量而快速的吃法，很可能植根于演化，是長久以來從祖先那里延續下來的做法——我們的祖先在為了應對來自同伴的競爭時，採用這種吃法可以讓自己儘可能攝入最多的食物。

二、一個人也要好好吃飯

可能你覺得和朋友、家人一起吃飯更香甜，獨自一人時就只簡單“糊弄”一下，經常是蔬菜量不夠、粗雜糧攝入太少、鹽分過多、營養素結構過于偏向碳水化合物……長此以往，容易引發各種健康問題。注意幾點，一個人也能保證健康的飲食。

1. 採購選擇小包裝

一個人，每次消耗量不大，儘量選擇小包裝食物。

A. 葉類蔬菜儘量當天買當天吃，根莖類蔬菜可以一次多蒸一些，然後分包放在冷藏室里；

B. 鮮豌豆、嫩蠶豆等多煮一些，分包速凍；

C. 主食如米飯、饅頭、花捲、豆包、包子、餃子等都可以多做些冷凍保存，排骨、肉丸、紅燒鷄等肉類也都可以做熟後分份冷凍。

2. 食材豐富

如一碗粥或飯，里面放上雜糧雜豆等多種原料，就比單用大米營養豐富得多；一碗牛肉面，除了牛肉，還可以放入黃豆芽、胡蘿蔔丁、黃瓜絲、海帶絲等蔬菜，有助攝入多種維生素、礦物質和膳食纖維。

3. 簡化烹調方式

要學會在保證營養的前提下簡化飲食，即烹飪方式簡單點，烹飪時間縮短點。傳統做菜較複雜，需煎炒烹炸，但把烹調方法換成炖、蒸、



涼拌、烤、微波之類，事情就簡單多了。

4. 合理儲藏食材

鷄鴨魚肉都是可以儲藏加熱的食物，在冰箱里能存放1-2天。烹調一次，最多能滿足兩三天的需要，而蔬菜最好當餐吃完；粥類和其他主食都可以儲存1-2天，同樣可烹調一次多餐食用。

所以每餐只要取一份儲備葷食，加一份儲備主食，再烹調一兩份新鮮蔬菜，準備一份水果，就可既輕鬆又營養地完成一餐。

**天天吃香蕉和蘋果
會不會導致糖尿病？**

有人顧慮，天天都吃香蕉和蘋果，這麼甜，會不會導致糖尿病？

如果說有家族遺傳史的朋友們還真應當注意，這導致你們比普通人群更容易患上糖尿病，遺傳的因素至少佔爆發糖尿病的6~7成，剩下的日常飲食、生活習慣等可能都不佔這麼重的比例。不過也不要過於焦慮，只要控制好日常飲食，改善飲食習慣，那麼糖尿病也不是肯定會得的。

特別是不要多吃富含“精製糖”的食物，可以理解為直接人工添加了蔗糖、葡萄糖、白砂糖等成分的食物，如蛋糕、甜麵包、甜飲料、冷飲、巧克力、糖果等等食物，包括一些容易被忽略的，如速溶飲品、網紅飲料。精製糖的過多攝入會加重胰島負荷，胰島素大量分泌，損傷胰島細胞，還可能會讓糖耐量受損，胰島素敏感度下降或胰島素

抵抗加重，久而久之，可能更容易誘發糖尿病。

水果類食物雖然甘甜可口，富含葡萄糖和果糖，但它們含的糖分可以屬於“優質碳水化合物”，水果水分充足，能夠降低升糖負荷（衡量食物攝入量與血糖升高的程度指標），只要適量來吃的話，對血糖不會有太大威脅；且果蔬等植物性食物中富含豐富的膳食纖維成分，膳食纖維能夠延緩食物的消化速度，抑制部分脂肪、膽固醇、糖分的吸收，有助穩定餐後血糖的上升。

屬於含優質碳水化合物的食物，如粗穀物類、雜豆類、薯類、果蔬類，這些食物對於有糖尿病遺傳史的朋友來說是可以適當食用的，只要不過多攝入沒有太大影響。即便是沒有遺傳史的朋友也不能過多食用，否則同樣可能會影響血糖，同樣有幾率會損傷胰島細胞，或造成胰島素抵抗，誘發糖尿病。

適當攝入水果對每個人來說都有好處，每天吃水果沒有任何問題，膳食指南上還提到，日常豐富的果蔬攝入（特別是蔬菜）有助減少肥胖、三高的發病幾率。但雖然水果富含豐富有益成分，抗氧化物質，能生津解渴，但水果不宜過多食用，連膳食指南也推薦每日的水果攝入量最好控制在200~350g（大概是兩個拳頭大小的水果），如果長期頻繁吃一些總含糖量高、升糖指數也高的水果，對血糖是的確有一定威脅的，特別是有遺傳因素的人群，很可能因此而爆發糖尿病。

預防糖尿病我們需要做的有很多，如維持合理的飲食習慣、生活作息習慣，適當參與運動，避免久坐久躺。避免過多精製糖含量豐富的食物，富含糖分的優質碳水化合物食物控量食用，每天還應當保持好心情，注意飲食衛生（胰島細胞損傷還和病毒入侵有關），加強體質。

**開車時搖下車窗
有利于防止病毒感染**

出門時保護自己以預防感染新冠肺炎，開車也是一個重要環節。開車門時需要戴手套嗎？上車前應該先戴上口罩嗎？買菜時使用的大袋子可以直接放進後車廂嗎？這些都是疫情期間關於開車安全的常見問題。

但是民衆如果少做了一件事，其他所有的努力基本上都沒用。聯邦疾病防治中心（CDC）頒佈開車或搭車時保護自己的指南中，建議民衆一定要做一件事，就是“搖下車窗”。

因為新冠病毒會空中傳播，民衆根據常識可能會認為，關上車窗能幫助阻擋含有病毒的空氣進入車內。但是CDC指出，民衆應該打開車窗，因為讓空氣更順暢流通能幫助減少新冠病毒傳播的風險。

日本國立感染症研究所的一項研究發現，“在封閉環境中傳染新冠肺炎的機會，是在露天環境中的18.7倍。”所以能夠呼吸到越多新鮮空氣越好。

打開窗戶也能預防可能已經在汽車內部表面上累積並存活的任何受污染微粒，進入民衆的眼睛、鼻子或嘴巴。

有三位專家在“今日美國報”



(USA Today) 寫道：“當窗戶關閉時，（導致新冠肺炎的細微霧氣粒子）新冠病毒會在車內累積；每次有人咳嗽，濃度就會上升，並且無法進行有效稀釋；但是哪怕只是將車窗打開僅三吋，就能避免這種情況發生。”

所以民衆下次上車後，不論是自己開車，還是和別人一起搭乘出租車、優步(Uber)或Lyft等共乘服務，都應考慮相同的建議，就算車上所有人都沒事，還是應該把窗戶打開一點點。

CDC也表示，至於在車上開空調，只要不開啓內循環模式，就能保持安全。

重點是要記得，儘管打開車窗是為了在愛車上保障自身安全而應該採取的有效防疫方式，還有許多措施也一樣重要，包括定期清潔與消毒，以及在每次上路時限制承載人數等。

心情不好的時候，就去做這5件事**一、去戶外揮灑汗水**

伏爾泰曾說過：“生命在于運動。”深以為然，運動對於我們的好處數不勝數，除了我們都瞭解的強健身體、減肥塑形之外，對於改善我們的心情也是有極大幫助的。新加坡前總理李光耀，年過古稀時仍舊看起來精神矍鑠，整個人的精氣神兒都是向上的。其實就是因為他十分熱愛跑步、游泳等運動，即使是隨身的行李裡面，也會帶着摺疊健身自行車，一有機會，就去騎自行車來放鬆自己。他曾說過：“我每天都要運動，如果不運動，我就會感到懶散。”

運動時，我們體內會釋放出一種名叫多巴胺的神經傳導物質，它會將興奮及開心的信息傳遞給大腦。所以每當我們運動起來，揮灑汗水時，整個人不僅是身體上的舒適，更重要的是心情也會隨之上揚。如果進行的是一些戶外的運動，呼吸着新鮮的空氣，面對自然的風景，那麼快樂的因素就會加倍。所以如果你不開心的話，試着去跑步、騎自行車、爬山吧，沒有什麼壞心情是流汗趕不走的，如果有，那就多流

點！

二、去臥室清掃疲憊

《掃除力》里說：“如果你的房間臟亂，夢想和好運就會溜走，而且如果你放任不管的話，臟亂的房間還會給你招來厄運。”很多時候，當我們長期處在一個空間時，會忽略這個空間本身帶來的影響，從而認為所有的情緒來源都是外界，卻忘了最熟悉的地方最能影響我們的內心。居住的房子在潛移默化里會影響居住者的精神面貌。如果發現自己長久地處於一種低沉煩躁的情緒，就應該注意下自己居住的環境。

清掃房子，其實也是在清掃自己的內心，掃走壞情緒。有一個很著名的研究，在多年調查後發現：幸福感強的成功人士，往往居住環境都很乾淨整潔。所以如果你心情不好，試着打掃下自己的房間吧，相信我，當屋子煥然一新的時刻，也是你恢復心情的時刻！

三、去菜市場感受人間煙火

許多人在心情不好時，會將自己關在房間里，不聲不響地鬱悶，妄圖通過鑽牛角尖的方式來想清楚，殊不知，這樣是最不健康的排遣方法。當一個人被拘謹在自己一方小小天地里，不把內心打開來，是很容易抑鬱的。所以，心情不好的時候，試着去逛逛菜市場吧！

不是有那一句話嗎：“沒逛過的菜市場的人，談什么人生？”看着剛出爐的大饅頭還冒着熱乎氣，鹵煮的鍋里咕嘟冒出香味；攤鋪上

紅配綠的色彩惹人眼，海鮮店里等待被挑選的魚在吐泡泡；趕着回家給孩子做飯的阿姨，硬要在付錢後還要在筐里放一個土豆；剛下班的小夫妻，提溜着網袋，放進去一會做飯要用的咖喱醬；小販的吆喝聲起此彼伏，買菜的顧客們討價還價，到處籠罩着生活的氣息。

在這樣的環境下，人的心情會極大程度地放鬆下來。看看外面熱鬧的世界，聽聽路人交談的聲音，感受最接地氣的生活氣息，就會發現，哪有那么多想不開的事，生活，不就是解決一個又一個難事兒嘛！想想這板香蕉能放幾天不會壞，那把韭菜挺新鮮的，要不買回去炒雞蛋吧！生活不就是眼前這點事兒嗎，沒什么大不了的，過去了就好了。

四、去書里領略萬千風景

現在這個信息繁雜的社會里，很多時候壓力大、心情不好，其實是因為我們有很多迷茫、不知所措的問題，卻找不到問題的突破口，沒有辦法去解決。雖然心情不好時可能不容易看進去書，但看書是最能徹底解決心中煩悶的方法，我們之所以想不開，想法容易繞進死衚衕，其實就是因為看的書太少，知道的太少。

曾被諾貝爾文學獎提名的作家村上春樹，就很喜歡用看書來放鬆。認為只要一本又一本地讀各種類型的書，就幾乎沒有多餘的時間為其他事胡思亂想。他曾說：“不管工作多么繁忙、生活多么艱辛，讀書對我來說是極大的喜悅。唯獨這份喜悅任誰都奪不走。”通過閱讀一本好書，我們可以去接觸不同的世界，體會不同思想，感受不一樣的人生，當思維開闊了，心

情自然也就明亮了。因此難過、煩躁時，都試着看看書吧。？讀書是這世上一等一的享受，也是對心情頂級的放鬆。

五、去醫院體悟人生百態

凡情緒，皆有程度，如果心情糟的程度，已經到了做什么都無法想開的時候，不妨去醫院走走。看看那些身體已經非常不舒服，打着吊瓶還要接客戶電話的人；看看那些因親友家人做手術，在門外焦急地一遍一遍徘徊的人；看看那些在病床上用機器維持着呼吸，等着命運最後宣判的人；看看那些受盡身體折磨，依然為生命能繼續延續而做鬥爭的人。

他們是真實的、可觸的，會讓你發自內心地明白：人只要好好活着，無論怎樣都是有希望的，即使遇到了真沒有辦法度過的坎，也請堅持走下去。生命是很寶貴很脆弱的，我們尚且活蹦亂跳地活在這世上，我們的煩惱尚且還能尋求解決的辦法，其實一切都還沒有那麼難，對不對？別把自己逼得太緊，也別讓自己在痛苦的情緒里無法自拔，健康才是人生頂頂重要的東西，我們還活着，就是最幸運、最值得開心的事情。

泰戈爾說過：“如果你因為錯過太陽而流淚，那麼，你將錯過群星了。”心情不好雖然看起來只是情緒上的事，但是情緒會影響我們生活方方面面的選擇和決定。所以，讓自己開心是最重要的事情，無論你現在正面臨着什麼，無論你已經不開心了多久，從此刻開始，讓自己開心起來。把煩惱丟到一邊，把時間留給真正的自己。